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“Quando temos um problema para resolver, normalmente nés o
dividimos em partes e as comparamos com outras experiéncias (reco-
nhecimento de padrdes). Se achamos alguma semelhante ao subpro-
blema considerado, nés a usamos para resolvé-lo. Se ndo, inventamos
um método para resolvé-lo (criagcdo de padrédo) e o reconhecemos a par-
tir de entdo como uma nova experiéncia. Depois de tudo, juntamos to-
das as solugbes para os subproblemas e trabalhamos para achar uma
solucdo para o problema inicial.

Matematica para mim é isso. Reconhecimento, criagcdo e uso de
padrdes para “desmontar” e para dar solugdes a problemas “reais” ou
nao.

Por isso, todas as pessoas que pretendem obter sucesso na vida
apresentando solu¢gbes para problemas propostos devem estudar mate-
matica, quer sejam engenheiros, advogados, médicos ou militares.

Os logaritmos, as matrizes, as fatoragcdes e os poligonos, estes
provavelmente desaparecerdo da sua vida muito em breve. Mas pode
estar certo de que a competéncia que vocé adquiriu apds este longo
periodo de aprendizado ndo o abandonara jamais.”

Demétrius Melo de Souza

http://www.escolademestres.com 21 2549-0678 4
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VOCE PODE ADQUIRIR DE NOS VIA CORREIO OU
ATRAVES DE UM DOS CURSOS CONVENIADOS

CONOSCO QUE, EM BREVE, ESTARAO LISTADOS
ABAIXO. PARA COMPRAR CONOSCO, SIMPLES-

MENTE ENVIE-NOS UM E-MAIL PARA
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MANIFESTANDO O INTERESSE EM ADQUIRIR A

APOSTILA DA EEAR, OU PREENCHA O FORMU-
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CFS 1/2002 — TurmaB

EEAR.2002.1.B-01

Com base no grafico abaixo, que rela-
ciona as massas e 0s volumes das substancias
A, B e C, podemos afirmar que, em termos de
densidade (d) m(g)
a) da > ds > dc. A
b) ds > dc > da.
c) dc > ds > da.

d) da=ds=dc. V(cm?)

| >

EEAR.2002.1.B-02
Na atmosfera, além dos gases nitrogénio e

oxigénio, existem os chamados gases nobres

(hélio, neodnio, argénio, cripténio, xendnio e

radoénio). A respeito desses gases podemos

afirmar que

a) nao sao elementos quimicos pois sdo subs-
tancias simples.

b) sdo substancias ultra-simples pois sdao for-
mados por um tGnico elemento quimico.

c) nao se constituem em moléculas pois sdo
formados por um dnico elemento quimico.

d) se constituem em moléculas de atomicidade
1 (também chamados de gases monoatomi-
cos).

EEAR.2002.1.B-03

Para separar o sal da areia, usa-se inicial-
mente o processo da
a) destilagao. c) levigacgao.
b) dissolucao. d) fusédo.
EEAR.2002.1.B-04

O Principio de Heisenberg afirma que néao é
possivel calcular a posicdo e a velocidade de
um elétron num mesmo instante. Essa dificul-

dade levou Schrédinger a desenvolver o con-

ceito de
a) atomo. c) néutron.
b) ndacleo. d) orbital.

EEAR.2002.1.B-05

Se vocé fornecesse energia para arrancar
um elétron de todos os elementos conhecidos,
a energia seria maior para o elemento
a) hidrogénio. c) hélio.
b) bromo. d) flaor.

EEAR.2002.1.B-06

O atomo que apresenta Z prétons e N
néutrons e o atomo que contém (Z+1) prétons
e (N-1) néutrons sao
a) isdbaros. c) isdtonos.

b) isétopos. d) alétropos.

EEAR.2002.1.B-07

Um ano apdés a descoberta da radioatividade,
Rutherford verificou que as radiacdes emitidas
pelo uranio eram de dois tipos com diferentes
poderes de penetracdo. As mais penetrantes
foram chamadas de raios

a) O (alfa). c)
b) B (beta). d)

Y (gama).
J (delta).

EEAR.2002.1.B-08

As substancias que, em solug¢dao aquosa con-
duzem a corrente elétrica e contém o grupo (OH)
hidroxila, sdao os/as
a) sais. c) Dbases.
b) acidos. d) 6xidos.
EEAR.2002.1.B-09

Fazendo o balanceamento da equacdo quimi-
ca

BCl; + P4 + H» - BP + HCI,

obteremos, respectivamente, os coeficientes
a) 4, 1, 5, 4, 10.
b) 4, 1, 6, 4, 12.
c) 2, 1, 3, 2, 6.
d)y 2, 2, 3, 2, 6.

EEAR.2002.1.B-10

Reagem com agua, formando bases e liberan-
do O2, ou também reagem com acido formando
sais e H202, sdo os/as
a) diacidos. c) monobases.
b) peroxidos. d) sais duplos.
EEAR.2002.1.B-11

No sistema mostrado abaixo, as roldanas

e os fios sdo ideais e o atrito é considerado des-
prezivel. As roldanas A, B e C sao fixas e as
demais sdo moéveis sendo que o raio da roldana F
é o dobro do raio das outras que sao iguais entre
si. Sendo a aceleracdao da gravidade local igual a
10 m/s2 e a massa M de 4,0 kg, o valor, em moé-
dulo, da forca capaz de equilibrar o sistema é,
em newtons,

linha de

a)
b)
<)
d)
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EEAR.2002.1.B-12
Duas forcas com intensidades diferentes

atuam sobre uma mesma particula; entao

a) certamente elas ndo estdao em equilibrio.

b) certamente a resultante é maior que cada
uma delas.

c) elas s6 entrardo em equilibrio se forem
perpendiculares entre si.

d) elas estdao em equilibrio, apenas se os seus
sentidos forem contrarios.

EEAR.2002.1.B-13
Um carro foi de Sdao Paulo até o Rio de Ja-
neiro mantendo uma velocidade média de 80
km/h. Admitindo-se 400 km a distancia entre
as duas cidades citadas, pode-se afirmar que
a) a velocidade minima foi de 80 km/h.
b) o carro ndo parou em nenhum instante.
c) o carro gastou 5 horas para fazer a viagem.
d) o ponteiro do velocimetro manteve-se du-
rante todo percurso na marca de 80 km/h.

EEAR.2002.1.B-14

Ao construirmos o grafico da energia po-
tencial e da energia cinética em relagao ao
tempo para um corpo em queda livre, obtere-
mos respectivamente uma
a) reta e uma reta.
b) reta e uma parabola.
c) parabola e uma reta.
d) parabola e uma parabola.

EEAR.2002.1.B-15

Os carros A e B deslocam-se em uma
mesma estrada reta, de acordo com o grafico.
Em t=0, ambos se encontram no quilometro
zero. Pode-se afirmar que das opg¢des apresen-
tadas abaixo, estao corretas
I. Em t=0, temos Va=50 km/h e V=0
II. Ambos os carros se deslocam com movimen-
to uniformemente acelerado
III. De t=0 a t=2 h , A percorre 100 km e B per-
corre 150 km

IV. A alcanca Bem 4 h V (km/h)
A
a) somente a III. 150 A B
b) II, IITl e IV. 100
c) 1II e III. 50
d) 1 e III

>

1 2 3 ¢ (n

EEAR.2002.1.B-16
Para um elevador de massa igual a 500 kg,

admitindo a aceleracdo da gravidade igual a 10

m/s? e desprezando as forgas de atrito, a tra-

¢do no cabo vale:

I. 600 N, quando o elevador sobe com acele-
ragdo constante de 2 m/s2.

II. 5.000 N, quando o elevador sobe com velo-
cidade constante de 5 m/s.

III. 5.000 N, quando o elevador desce com
aceleracdo constante de 2 m/s2.

IV. 4.795 N, quando o elevador desce com
aceleracdo constante igual a 0,5 m/s2.

Das frases acima é(sdao) correta(s)
a) apenas I. c) II e IV.
b) apenas II. d) I e IIIL.
EEAR.2002.1.B-17

Qual das situacdes abaixo é falsa?

a) Certo individuo pesa 700 N na Terra; logo,
seu peso na Lua é também 700 N.

b) Medindo-se a massa de um corpo na Terra e
na Lua, obtém-se o mesmo resultado.

c) Peso e massa sao grandezas diferentes; po-
rém, quanto maior a massa de um corpo,
maior o seu peso.

d) Quando uma pedra esta pendurada num bar-
bante, a pedra produz uma tensdo no barban-
te para baixo e o barbante puxa a pedra para

cima.

EEAR.2002.1.B-18

Com base nas informac¢des dadas pelo
grafico FxAX (forca x deformacgao) construido
para duas molas A e B, podemos afirmar que, em
termos de energia potencial elastica, a mola

F@)

L
o i

08 2 4 aAx(m)

a) A acumula mais do que a mola B.

b) B acumula mais do que a mola A.

c) A acumula tanto quanto a mola B.

d) A e a mola B tem outros detalhes nao infor-
mados e que portanto nada se pode concluir
sobre elas.

EEAR.2002.1.B-19

Um corpo langado sobre uma superficie pla-
na horizontal e com atrito, tem sua velocidade
variando com o tempo, de acordo o grafico abai-
xo. Adotando g=10 m/s2, o coeficiente de atrito
entre o corpo e a superficie vale

V (m/s)
a) O0,1. 15
b) 0,2.
c) 0,5.
d) 2,0.
0] 3 Pt (s)

EEAR.2002.1.B-20

Uma esfera de 150 g de massa é abandonada
de uma altura H do solo. Ao chocar-se com este,
a esfera retorna a posicdo inicial. Nessa perspec-
tiva, a variagao de energia mecanica, em J, ocor-
rida durante o movimento total da esfera, sendo
a aceleracao da gravidade igual a 10 m/s2, vale

DADO: Despreze qualquer tipo de atrito e

considere o choque com o solo perfeitamente

elastico.
a) O. c) 600.
b) 7,5. d) 607,5.
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EEAR.2002.1.B-21

Uma pedra de massa 50 gramas é arremes-
sada horizontalmente por um estilingue. Admi-
ta que a pedra abandona o estilingue com velo-
cidade de 10 m/s e que o tempo de interacédo
entre ambos seja de 0,5 s. Desse modo, a forga
utilizada, em newtons, no arremesso da pedra

vale
a) 100. c) 2.000.
b) 1.000. d) 5.000.

EEAR.2002.1.B-22

Um planeta hipotético “X” gira em torno
do Sol com um periodo de revolucao, em anos,
igual a 27 vezes o da Terra em relacdao ao Sol,
obedecendo as leis de Kepler. Portanto, a dis-
tancia ”“X” - Sol é .......... vezes a distancia
Terra - Sol.
a) 3 c) 9
b) 6 d) 12

EEAR.2002.1.B-23

A densidade de um determinado 6leo co-
mestivel é de 0,80 g/cm3, sendo g=10 m/s2,
quanto pesa o 6leo contido numa lata de 900

ml?
a) 720 g c) 7,2 kg
b) 7,2 N d) 0,72 N

EEAR.2002.1.B-24
O casco externo de um submarino a 200 m

de profundidade sofre uma pressdo de aproxi-

madamente ........... vezes a pressdao atmosférica
normal.

a) 10 c) 100

b) 20 d) 200

EEAR.2002.1.B-25

No esquema mostrado abaixo, considere
que a massa do corpo “A” seja igual a 2 kg e a
do corpo “B” seja igual 8 kg. Desprezando os
atritos , admitindo a aceleracdo da gravidade
igual a 10 m/s? e sendo a aceleragao do corpo
“A” igual a 2 m/s2 , o valor do empuxo aplica-
do ao corpo “B” vale, em newtons, em méddulo,

a) 30.
b) 40.
c) 80.
d) 100.

L® ]
> liquido

EEAR.2002.1.B-26
Uma onda sonora ao passar de uma regiao
de menor temperatura para uma outra de maior
temperatura, altera
a) a altura.
b) o periodo.
c) a frequéncia.
d) o comprimento de onda.

EEAR.2002.1.B-27
Ao passar do estado sélido para o liquido,

sob pressdo constante, uma substancia cristalina

a) cede calor e sua temperatura varia.

b) absorve calor e sua temperatura varia.

c) cede calor e sua temperatura permanece
constante.

d) absorve calor e sua temperatura permanece
constante.

EEAR.2002.1.B-28
No desenho a seguir vemos duas ondas
propagando-se em uma corda, com a mesma ve-
locidade e sentidos opostos. No instante em que
coincidirem os pontos A e C e os pontos B e D, a
forma da onda resultante sera:
E—

a)

b) _/¥
>~
[ 1

c)

d)

EEAR.2002.1.B-29

A temperatura O0°F equivale a ..... °C,
aproximadamente.
a) 32 b) -16,67
c) -32,00 d) -273,15

EEAR.2002.1.B-30

Suponha que uma galdxia distante exista um
planeta semelhante ao nosso sendo, contudo, que
a luz que o ilumina seja monocromdatica. Um
fendmeno O6ptico, devido a essa luz, que nao
seria observado no planeta em questdo é o/a

a) sombra. c) reflexao.
b) refracao. d) arco-iris.

EEAR.2002.1.B-31
Aumentando-se o diametro do orificio de
uma camara escura, a imagem produzida no in-
terior desta camara
a) perdera a nitidez.
b) formar-se-a maior.
c) formar-se-a menor.
d) aumentara a nitidez.
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EEAR.2002.1.B-32

Um espelho convexo reflete a imagem de
um objeto real de 10 cm de altura, colocado a 2
cm de distancia do espelho, tendo esta imagem
uma altura de 4 cm. A distadncia focal e o raio
de curvatura, em moédulo, do espelho, ambos
em centimetros, valem respectivamente

a) ) -

S

e e

b) ) -

W W
W] oo|w
wloo Wl

B~ @

EEAR.2002.1.B-33

Duas cargas puntiformes, Qi1 e Q2, estdo se
atraindo, no ar, com uma for¢ca F. Suponha que
o valor de Q1 seja duplicado e o de Q2 se octu-
plique (multiplicado por 8). Para que o valor
da forca F permaneca invariavel, a distancia
entre Q1 e Q2 devera ser
a) 4 vezes maior.
b) 4 vezes menor.
c) 16 vezes menor.
d) 16 vezes maior.

EEAR.2002.1.B-34
Uma lente de vidro cujos bordos sédo
mais espessos que a parte central .......
Dados: par=2%, pvidro=2%5 , pagua=22/3
a) é divergente no ar.
b) nunca é divergente.
c) ¢é sempre divergente, ndao importando o
meio.

d) torna-se convergente mergulhada na agua.

EEAR.2002.1.B-35

Por meio de um raio, uma carga elétrica de
108 C é transferida de uma nuvem para o solo.
Supondo que o potencial da nuvem mantenha-
-se constante durante toda descarga, determine
o nimero de dias que uma lampada de 100 W
poderia permanecer acesa, usando a energia
liberada neste raio.

Dado:Admita que o potencial de uma nu-

vem em relagdo ao solo vale 8 x 106 V.
a) 100 c) 150
b) 120 d) 220

EEAR.2002.1.B-36

Em uma residéncia estdo instalados na rede
110 V, um chuveiro de 4.000 W, 10 lampadas de
100 W, um televisor de 70 W e uma geladeira
de 100 W. Caso estes aparelhos fossem substi-
tuidos por outros, de mesma poténcia, mas que
fossem instalados na rede 220 V, a corrente
total consumida
a) aumentaria 50 %.
b) diminuiria 50 %.
c) diminuiria 75 %.
d) seria a mesma.

EEAR.2002.1.B-37
O amperimetro é um aparelho destinado a
medir a intensidade de corrente elétrica. Um am-
perimetro ideal é aquele que possui resisténcia
a) nula. c) variavel.
b) infinita. d) multipla.
EEAR.2002.1.B-38
Imas sdo elementos
a) formados por um elemento quimico e um po6-
lo magnético.
b) complexos de cadeia carbénica oxi-reduzida.
c) que atraem todos os tipos de metais.
d) que possuem dipolo magnético.

EEAR.2002.1.B-39

Nas figuras abaixo, estda ocorrendo a pas-
sagem de corrente elétrica continua (i), sentido
convencional, nos condutores. Em cada situacao
estd representado o vetor campo magnético per-
pendicular ao plano da folha de papel orientado
para fora (®) e para dentro (®). Com base nestas
informacdes, assinale a figura correta.

a) <)

)
O

b) i‘L d)

®
B

HE®

EEAR.2002.1.B-40
Dois condutores elétricos retilineos sdo colo-

cados paralelamente, um ao lado do outro.

Quando percorridos por correntes elétricas con-

tinuas, de mesma intensidade mas sentidos con-

trarios, os condutores apresentarao

a) atracdao mdutua.

b) repulsao mutua.

c) manutencdo na posigao
inicial. it il

d) atracdo e repulsdo mu-
tua, no decorrer do
tempo.




Escola

zg‘:de CFS 1/2002 Turma B

Fisica e Quimica - Resolucao

Resolucéo
01 - Letra a.
OPode ser medida através de qualquer
m Hmidade de massa sobre qualquer unidade
= Vv Igcle volume:
Hex.: g/cm?®, kg/¢, kg/dm’etc...

Se o grafico é uma reta que passa pela

d

origem, podemos dizer que existe uma constan-
te de proporcionalidade k que relaciona as
grandezas envolvidas. Para diversos graficos
feitos em planos cartesianos idénticos (ou
seja, com as mesmas escalas), tera maior decli-
vidade o grafico da relagao cujo k tem o maior
valor. A declividade esta relacionada com a
inclinacdo que o grafico apresenta quando me-
dida da maneira tradicional (sentido anti-
horario a partir do sentido do semi-eixo posi-
tivo do eixo x). No problema, temos um grafico
de massa por volume. Logo, podemos dizer que
m=k-V Comparando esta relacdo com a férmu-
la da densidade, concluimos que k=d. Logo,
como todos os graficos estdo representados
num mesmo sistema de eixos, aquele que tiver
maior inclinacdo estarda representando uma
substancia com a maior densidade.

02 - Letra d.

Para que uma substancia possa ser mo-
lecular precisa ser formada por grupos de dois
ou mais atomos ligados entre si por ligacoes
covalentes. Os gases nobres sequer se ligam
uns aos outros, sdao por isso chamados gases
monoatdmicos. Mas nao sao, obviamente, mo-
leculares. Também ndo existe (ou, se existe,
ndo precisa ser conhecida) a nomenclatura
substancia ultra-simples.

03 - Letra b.

Na destilagdao simples, poe-se a fase
liquida para evaporar, passando, em seguida
por um condensador que a faz retornar a fase
liquida, agora, em outro frasco, deixando a
fase sé6lida inteiramente no recipiente original.

suporte
uni ersal

condensador

haldo de gntrada da agua

destilag 4o

heguer
tela de ferrn
com amianto

tripé de ferro

hico de Bunsen

destilacao simples
Levigacdo é o processo de separacdo de
substancias s6lidas mais leves das mais pesa-
das fazendo uma fase liquida (normalmente
agua) passar pela mistura arrastando a fase
mais leve. Ex: separar a areia do ouro.

No nosso caso, podemos simplesmente
adicionar d4gua a mistura porque uma das fases,
o sal, é extremamente soldavel em dgua. Saindo a
agua com sal, fica a areia sem sal.

Fusdo é a passagem do estado liquido pa-
ra o soélido.

04 - Letra d.

Como nao se pode calcular com exatidao
ambas as coisas, posicdo e velocidade, nasceu o
conceito de orbital que pode ser visto como a
regido do espaco onde é significativa a possibi-
lidade de se encontrar o elétron.

05 - Letra c.

A energia necessaria para se arrancar um
elétron de um dtomo no estado gasoso é chamada
de energia de ionizagao. Ela cresce na tabela
periédica da esquerda para a direita e de baixo
para cima, de modo que o gas nobre Hélio é o
que atende a exigéncia do enunciado.

06 - Letra a.

O atomo que apresenta Z prétons e N
néutrons tem namero de massa A1=Z+N.

O atomo que apresenta Z+1 e N-1 néu-
trons apresenta nuimero de massa A2=Z+1+N-
1=Z+N. Logo, Ai=A:. Ou seja, os atomos sao
isé6baros.

07 - Letra b.

As particulas o sdo ntcleos de hélio (2
prétons e 2 néutrons). Sao cerca de 7000 vezes
mais pesadas que as particulas B. Seu poder de
penetracdo no corpo humano é de cerca de um
décimo de milimetro. Apesar disso, as emissoes
feitas a partir do interior do corpo (através de
algum material radioativo ingerido, por exem-
plo) tém alto poder de destruicdao sobretudo em
tecidos de rapido crescimento.

Particulas B sao elétrons emitidos pelos
nadcleos dos atomos a partir da decomposicao de
um néutron em elétron (B) + préoton + neutrino.

Ondas y sao ondas eletromagnéticas de
alta energia (energia bem mais alta do que a da
luz visivel). As particulas o podem ser retidas
por uma simples folha de papel, as particulas B
s6 sao bloqueadas por folhas de chumbo de
4 mm de espessura enquanto as radia¢des y che-
gam a atravessar folhas de chumbo de até 5 cm
de espessura.

08 - Letra c.

Exemplos sao NaOH - hidréxido de sédio
-, Ca(OH)2 - hidroxido de calcio - e NH4(OH) -
hidréxido de amoénio -.

09 - Letra b.

Em P4, no primeiro membro, ha 4 fésfo-
ros. Logo, como ha uma tnica substancia no se-
gundo membro contendo fésforo (com atomici-
dade 1) em sua férmula, o seu coeficiente deve
ser 4 também. Logo a equagao passa a ser:
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BCls + P4 + H. - 4BP + HCI

Fazendo isso, promovemos um aumento
do namero de Boros no segundo membro (pas-
samos a ter 4 Boros). Desta forma, atualizamos
o lado esquerdo colocando um coeficiente 4 em
BCls.

4B8Cl; + P+ Ho - 4BP + HCI

Agora temos 12 atomos de cloro do
lado esquerdo. Para equilibrar a equacado, colo-
camos o coeficiente 12 ao lado do HCI do lado
direito da equacao:

4BcCl; + Py + H, - 4BP + 12HCI

Fazendo isso, desequilibramos o name-
ro de hidrogénios. Agora temos 12 hidrogénios
do lado direito. Para equilibrar colocamos um
coeficiente 6 em Hoa.

4BcCl; + Ps+ 6H, - 4BP + 12HCI

10 - Letra b.

Sao 6xidos onde o nox do oxigénio vale
-1 e apresentam o grupo O-0O. Exemplos sdao o
Na202 e o H20:.

11 - Letra c.

A tracdo na corda que
passa pelas polias B, C e A ¢é
sempre a mesma e, portanto,
igual a F. Logo, isolando parte
do sistema como na figura ao
lado, percebemos que 4F=P,

logo, F=40/4=10N.

12 - Letra a.

Para que estivessem em equilibrio, a

sua resultante deveria ser nula. Mas o valor da
resultante de duas forcas é sempre maior que a
diferenca (caso de forgcas com mesma direcdo e
sentidos opostos) e menor que a soma dos seus
moédulos (caso de forgas com mesma diregao e
mesmo sentido). Os valores intermediarios
ocorrem quando as forgas ndo tém a mesma
direcdo, ou seja, quando o angulo entre elas
ndo é congruo nem de 0°, nem de 180°.

Portanto, s6 ha como produzir resultan-
te nula se tivermos forgas de moédulos iguais
(caso em que a diferenga sera nula).

13 - Letra c.

Vo= AS _ deslocamento
"™ At intervalo de tempo
s0=20 _ pr =205,
At 80

Muito pouca coisa se pode afirmar so-
bre o que aconteceu na viajem apenas com o
dado da velocidade média.

14 - Letra d.

A Energia Potencial de um corpo é dada
pela férmula Epot=mgh, como sabemos, onde h é
a altura do corpo com relagao ao plano de refe-

réncia. Mas, a altura é dada por
1 -
h==gt
28

Ou, dependendo do referencial adotado,
uma qualquer outra fung¢ao quadratica do tempo.
Logo, a Energia Potencial sera algo do tipo:

Epor =mg G;_th

Por isso, o grafico da energia potencial
de um corpo em queda livre em fungao do tempo
serda uma parabola. Como a Energia Mecanica é
constante e Emec=Epot+Ecin , concluimos que

Ecin=Emec(constante) -Epot

Logo, a Energia Cinética também tera

como grafico uma parabola.

15 - Letra b.

(I) - Errada — Os dados foram trocados.
E s6 olhar no gréafico e verificar as coordenadas
verticais dos pontos onde comegam os graficos
de A e B.

(IT) - Correta — Uniformemente acelera-
do quer dizer “com aceleragdao constante”. Sabe-
mos que a aceleracdo é constante porque o grafi-
co da velocidade em funcdo do tempo é uma
reta, ou seja, em intervalos iguais de tempo, o
valor da velocidade sofre variacdes iguais.

(ITI) O deslocamento é dado pela area
compreendida entre o grafico e o eixo horizon-
tal. No caso do moével A, a figura formada é um

triangulo retangulo com 4area igual a 22002100u.
No caso do moével B, a figura formada é um tra-
pézio retangulo com area igual a
(100 +50)

[2=150u. Onde u representa “unidades

de darea”. Em ambos os casos, o significado fisi-
co atribuido ao valor achado para a area é o de
“deslocamento”, portanto, a unidade fisicamente
correta sera o km.

(IV) Correta — As funcdes horarias e A e
B sdao respectivamente:

2 2

S, _ 50t e S :50+25t

No encontro, S, =S;. Logo,
2 2

50t =50t+25t

Resolvendo esta equagao, concluimos que
os encontros se ddo nos instantes t=0s e t=4s.

16 - Letra b.
(I) Incorreta. A forca resultante
T estd na mesma direg¢do e sentido da
aceleracdao. Se ele sobe com aceleracgéao

constante, portanto, a forca resultante

é vertical e esta dirigida para cima,
com moédulo igual ao produto da massa

do elevador pelo médulo da sua
- aceleracdo.
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FE =T-P DT

Logo, Or=ma+g)

ma=T-mgo

Portanto, T=500-(10+2)=6000 N.

(IT) Correta. Se ele sobe com velocidade
constante (nao interessa o valor da velocida-
de), a aceleracdo é zero, o movimento é retili-
neo, logo, a forga resultante sobre o elevador é

zero.

FE =T-P DT_ _
Logo, r=mig="P
mO=T-mlgQ
Ou seja, a tracdo e peso tém moddulos
iguais a 5000 N.
(ITTI) Incorreta. Se ele desce com acele-
ragao constante, portanto, a forga resultante é
vertical e estd dirigida para baixo, com médulo
igual ao produto da massa do elevador pelo
moédulo da sua aceleracgao.
Logo, E=p-T HTmeg—a)
mla=mlg-Tn
Portanto, T=500-(10-2)=4000 N.
(IV) Incorreta. Usando os mesmos ar-
gumentos do item anterior, teremos que
T=500-(10-0,5)=4750 N.

17 - Letra a.

Peso é a forca com que um astro qual-
quer atrai cada um dos corpos a sua volta. Esta
forca é uma forca de origem gravitacional, ou
seja, s6 existe porque os corpos envolvidos (a
Terra e cada um de nés, por exemplo) sdo ma-
teriais. A forga de gravidade varia com o qua-
drado da distancia que separa os centros dos
corpos (quanto maior a distancia, menor a for-
ca). Entretanto, quando tratamos de corpos
nas proximidades da superficie de um astro,
pequenas varia¢des mnas distancias entre os
centros nao redundam em grandes variagdes na
forca de atracdo (peso) entre os corpos. Por
exemplo, o raio da Terra é algo em torno de
6400 km. Se nos afastarmos da superficie da
Terra até 1 km, a variag¢do na forga de atracgéao
que a Terra exerce sobre nés sera desprezivel.
Por isso, podemos considerar, para efeitos pra-
ticos que o peso de um corpo é constante na
superficie da Terra, estando ele no alto de um
prédio, ou sobre uma mesa a beira da praia. De
qualquer maneira, vemos nitidamente que o
Peso depende, entdo, da massa do corpo e de
uma constante que é chamada de aceleracao da
gravidade. A massa sé depende do corpo, e é
constante para velocidades bem abaixo da ve-
locidade da luz. A aceleragao da gravidade,
entretanto, depende do astro onde o corpo
estd. Na Terra ela vale algo em torno de
9,8 m/s2. Na Lua, 1,7 m/s2. Em moédulo, pode-
mos escrever:

P=m-g

Esta féormula nos assegura que Peso e
massa sdo grandezas diretamente proporcio-
nais considerando a superficie de um mesmo
astro. Uma conclusdo que se pode tirar disso é
que, na superficie de um mesmo astro, sera

proporcionalmente mais pesado o corpo que
tiver maior massa.

d) Verdadeira. Por causa da Terceira Lei de
Newton que afirma que, a toda forca (agdao) exer-
cida de A sobre B corresponde uma outra exerci-
da de B sobre A de mesmo moédulo, mesma dire-
cao e sentido contrario (rea¢iao) ao da primeira.
A pedra nado cai, podemos constatar que isso
ocorre por causa do barbante (corte o barbante e
veja o que acontece!). Logo, o barbante exerce
uma forgca sobre a pedra que é capaz de equili-
brar seu peso. Para equilibrar o peso, esta forca
precisa ser vertical e de baixo para cima (esta-
mos considerando que o sistema estd em repouso
ou em MRU). Logo, a bola reage sobre o barbante
com uma forga igualmente vertical, de cima para
baixo, que damos o nome de Tragao.

18 - Letra c.

A energia potencial eldstica armazenada
na mola é numericamente igual a area entre o
grafico e o eixo horizontal. Em ambos os graficos
a drea é a mesma, logo, ambas as molas, apesar
de terem constantes elasticas distintas e de te-
rem sido distendidas de maneiras distintas,
armazenam a mesma quantidade de energia.

1, 2
Epof —Ekx

Se a pergunta tivesse sido feita solici-
tando ao aluno que considerasse distensdes i-

guais, neste caso a resposta seria letra a.

19 - Letra c.

A velocidade do corpo cai de 15m/s para
zero em trés segundos, o que implica uma acele-
ragao de 5m/s2, em moédulo. Sobre o corpo atuam
as seguintes forgas:

AN

o

|
F, v

Como nao ha movimento na horizontal, con-
cluimos que P=N=m-g..

A Forga de Atrito Cinético, por sua vez, é a
unica forca atuando na horizontal, segundo o
nosso modelo, de tal forma que, estando a forca
resultante nesta direcdao, podemos garantir que:

Fa=IM.a=u-N=u.m.g
Logo, p=a/g=5/10=1/2

20 - Letra a.

Tendo sido abandonada a uma certa altu-
ra do solo ela possui uma Energia Potencial que
pode ser vista como armazenada no campo
gravitacional terrestre. Esta energia é devolvida
a esfera em forma de energia cinética de tal
forma que, ao encontrar o solo, a esfera teve
toda a sua energia potencial convertida em
cinética (Lei da Conserva¢ao da Energia).
Chocando-se com o solo, o vetor velocidade se
inverte, entretanto, sendo o choque perfeitamen-
te elastico, a energia da esfera ndo é alterada e
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gia da esfera ndo é alterada e ela comega a
devolver ao campo gravitacional a energia
cinética, recebendo de volta energia potencial,
ou seja, adquirindo altura relativa ao solo.
Energia Mecanica é a soma das energias Ciné-
tica e Potencial da esfera que, neste caso, como
vimos, ndo se altera em momento algum. Lo-

go, a variacdao da Energia Mecanica é zero.

21 - Anulada.

De verdade, o que o problema quer é a
forca média exercida pelo estilingue sobre a
pedra durante o contato de ambos, até porque
é bastante natural que a forca ndo seja constan-
te.

Para resolver este problema podemos
usar o Teorema do Impulso e da Quantidade
de Movimento que diz que o impulso total
exercido sobre a pedra por todas as forgcas ex-
ternas que atuam sobre a mesma é igual a vari-
acdao da quantidade de movimento da pedra.
Como a pedra foi arremessada horizontalmen-
te, o problema quer que suponhamos que a
forga peso (que é uma forca externa) teve uma
contribuic¢ao desprezivel e que deve ser des-
considerada no calculo do Impulso. Logo, a
unica forca externa atuando sobre a pedra,
segundo o nosso modelo, é a forga do estilin-
gue, que suporemos constante em moédulo, di-
recdo e sentido. Sob estas condi¢des podemos
escrever:

F-At=m-Av

F.At=50-10-3kg-(10-0)m/s

F=(0,5/0,5)N

F=1N

22 - Letra c.

Novamente, ha um “excesso de falta de
zelo” com o linguajar, na questdao. Nao tem
sentido falar, neste caso, em distancia da Terra
(ou de qualquer outro planeta) ao Sol. A Terra
ndo esta sempre a mesma distancia do Sol, de
tal forma que nao tem sentido atribuir a traje-
téria uma distancia ao Sol se nao ficar bem
claro que esta distancia é uma distancia média.

A lei de Kepler a que o problema se
refere diz que o quadrado do periodo de revo-
lu¢do de um planeta em torno do Sol é pro-
porcional ao cubo do raio médio da sua traje-
toria. E que esta constante de proporcionalida-
de depende apenas do astro central, ou seja, do
Sol.

T2=k.R3
Montando uma tabela, teremos:
Planeta Raio Periodo Equacgao
X R 27t (27t)2=k-R3 [1]
Terra r t t2=k-r3 [2]

Substituindo o valor de t2, explicitado
na equacao [2], na equacédo [1], teremos:

272-k-r3=k-R3

Logo,

R=9r

23 - Letra b.
900 m1=900 cm3

d=2 Lo08="2 . m=720¢g
1% 900

720 g=0,72 kg (E necessario converter a
massa de gramas para quilogramas porque a
resposta deve ser dada em newtons; a unidade
newton corresponde a kg-m/s2-)

P=m-g

P=0,72-10=7,2 N

24 - Letra b.

A cada 10 m de agua, a pressao aumenta
cerca de 1 atm.

Isso pode ser calculado facilmente a par-
tir do Teorema de Stevin que diz que a pressao
em um pondo do fluido devido ao peso do fluido
acima daquele ponto é dada por

[p = pressao no ponto

=aceleracdo da gravidade local

p=dlgh

=altura do volume de fluido
H acima do ponto

A densidade da dgua pura (a agua salga-

da é mais densa, obviamente) é de
1 g/cm3=1000 kg/m3.

Logo, para 10 m, teremos
p=1000-10-10=105Pa =1 atm.

Para 200 m, teremos, portanto,

20 atmosferas.

Mas nao seriam 21 atm? Afinal de contas,
deveriamos levar em consideragao a pressao
atmosférica também!

A rigor, sim. Mas, para fins praticos, o
que nos interessa (até para calcular o material e
a espessura do casco) é a diferenga entre as
pressdes interna e externa do submarino. Como a
interna supoOe-se que seja de 1 atm, e a externa
21 atm, a pressdo que interessa, de fato é de
20 atm.

25 - Letras b ou c.
Isolando os corpos, teremos:

1,

7 -

| mg=8 kg

ma=2 kg

|
| l_
P Py

A

O problema ndao mencionou o sentido da
aceleracdao do corpo A.

Portanto, supondo que corpo A esteja
acelerado para cima.

A Segunda Lei de Newton aplicada ao
corpo A:

T-Pa=2-a

A Segunda Lei de Newton aplicada ao
corpo B:

Ps-T-E=8-a
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Substituindo a por 2m/s2, Pa e P por
20 N e 80 N, respectivamente, e somando as
equagdes, teremos:

80-20-E=20

E=40 N

(Que é o que o problema queria que
pensassemos.)

Agora, supondo que corpo A esteja
acelerado para baixo.

A Segunda Lei de Newton aplicada ao
corpo A:

Pa-T=2-a

A Segunda Lei de Newton aplicada ao
corpo B:

T+E-Ps=8-a

Substituindo a por 2m/s2, Pa e P por
20 N e 80 N, respectivamente, e somando as
equagdes, teremos:

20-80+E=20

E=80 N

Apesar de parecer “esquisito” admitir
que o empuxo sobre B seja igual, em médulo,
ao peso de B, isso nao é nada absurdo. Se o
liquido fosse a agua e o corpo B fosse feito de
ferro, por exemplo, bastaria que B fosse oco e
que esta cavidade fosse suficientemente grande
para que a densidade de B se tornasse igual a
densidade da agua.

26 - Letra d.

27 - Letra d.

Ao mudar de fase, cristais (de verdade,
todas as substancias puras) ndo sofrem varia-
cao de temperatura. Ou seja, a energia que é
fornecida ao composto ndo é usada para au-
mentar a energia cinética (a temperatura esta
diretamente ligada a energia cinética média)
das particulas que o constituem, mas sim para
vencer a energia potencial armazenada nas
ligacdes intermoleculares ou interatdémicas.
Estas ligagdes sdao responsaveis por manter a
estrutura dos cristais (no estado so6lido), assim
como impedir que as moléculas se afastem in-
definidamente, no estado liquido, distinguin-
do-o portanto, do seu vizinho, estado gasoso.
Para vencer estas forgas intermoleculares é
necessario, portanto, ceder energia ao com-
posto.

28 - Letra d.

A seqiiéncia acima mostra como a sobre-
posicdo construtiva das duas ondas faz com que
as partes altas de uma das ondas compensem as
partes baixas da outra de tal forma a produzir,
na regido de interferéncia pedida, um pulso re-
tangular.

29 - Letra b.

C_F-3

5 9

Logo, =232 _ =046 67C
59 9

30 - Letra d.

Luz monocromatica quer dizer luz com
uma UGnica cor.

A luz, ou o que chamamos como sendo
luz, ou seja, as ondas eletromagnéticas que con-
seguimos perceber a olho nu, possui, como qual-
quer onda, freqiiéncia, velocidade e comprimen-
to de ondas bastante bem definidos para uma
determinada fonte em um determinado meio. A
cor de uma luz é uma caracteristica fisiolégica
ligada a sua freqiiéncia.

A sombra é o contraste provocado pela
auséncia de luz em um local de um ambiente
iluminado.

A refracdo é o desvio ocorrido na trajeto-
ria do raio luminoso quando ele atravessa a su-
perficie de separacdo de dois meios nos quais
possui velocidades diferentes uma da outra.

A reflexdao ocorre quando um raio lumi-
noso, ao encontrar a superficie de separacao de
dois meios, volta total ou parcialmente para o
meio de incidéncia.

O arco-iris é uma forma de dispersao da
luz branca, policromatica, em todas as cores que
a compdem ao atravessar as gotas de chuva sus-
pensas na atmosfera, sofrendo, na gota, pelo
menos duas refracdes (uma para entrar na gota,
outra para sair dela) e uma reflexdo total inter-

na.
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31 - Letra a.

/ -

//’Al

Dizemos que a imagem é nitida quando
um ponto dd como imagem sempre um ponto.
Se a abertura da camara for muito grande, a
imagem do ponto A, por exemplo, deixara de
ser um ponto e passard a ser o segmento de
reta A1A2. Isso ocorrerd com todos os pontos
do objeto, o que tornard a imagem muito pouco
nitida.

32 - Letra c.

Os espelhos convexos, assim como as
lentes divergentes, s6 conjugam produzem
imagens virtuais e menores a partir de objetos
reais. Também sabemos, a partir da férmula

p

——, que a razdo entre as alturas é igual, em

i_ 1
0
moédulo, a razdao entre as abscissas da imagem e
do objeto. De tal forma que, como o tamanho
do objeto é 2,5 vezes do tamanho da imagem, a
sua distancia ao espelho também sera 2,5 vezes
da distancia da imagem ao espelho. Mas isso
ndo basta, porque precisamos usar a férmula
de Gauss para determinar a distancia focal da
lente e, conseqiliientemente, o seu raio de curva-
tura. Por isso,

4 p'
— ==L & 2p=-5Hp'
0T, T

Mas p=2 cm, logo,

ae]
1]
1

1
o |-
Il
|
|

1
N|= <= ul e
+

N
¢

—~

1l

|

@ |

O raio de curvatura é sempre positivo e
igual, em moédulo, ao dobro da distancia focal.

33 - Letra a.

A forca de atracdo eletrostatica entre
duas cargas puntiformes é proporcional a cada
uma das cargas e inversamente proporcional ao
quadrado da distancia que as separa.

Esta lei é expressa pela féormula:

QQ, fho vacuo,

F=k
d? 5k=9 [10° N.m? /C?

Se Q1 é duplicado, a forga fica multipli-
cada por 2.

Se Q2 é octuplicado, a forca fica multi-
plicada por 8.

Logo, apo6s estas duas modificacoes
teremos uma forca com valor igual a 16 vezes o
valor da forga original.

Como a forca eletrostatica é proporcional
ao inverso do quadrado da distancia, multipli-
car a distancia por x é o mesmo que dividir a
forca por x2. Como, no nosso problema, para
produzir uma forgca com o valor inicial precisa-
mos dividir o valor atual por 16, fica facil perce-
ber o valor da nova distadncia devera ser quatro
vezes o valor da distancia original.

34 - Letra a.

Lentes de bordos espessos sao, em geral,
divergentes e as de bordos delgados sdao conver-
gentes se elas estiverem imersas em um meio
com indice de refragdao menor que o do material
que as constitui.

As primeiras passarao a ser convergentes
e, as ultimas, divergentes se o indice de refracao
do material que constitui as lentes for menor que
o do meio onde ela estd imersa.

Como

Har = 20 =1

Hvidro = 20.5=1,41 (indice de refragcao do
material da lente)

Migua = 22/3=1,33

Podemos garantir que ela sera divergente
no ar e na agua. A Unica resposta que é verda-
deira é a letra a. A letra ¢ afirma que, para
qualquer meio ela serd sempre divergente, o que
é evidentemente falso. Para que ela se tornasse
convergente, bastaria que o meio onde ela esti-
vesse imersa tivesse um indice de refragcdo maior
que ou igual a 1,42.

35 - Letra a.

A energia envolvida na transferéncia de
108 C de carga a uma DDP de 8.000.000 V é cal-
culada através da equacao:

E=Q-U, ou seja,

E=108-8-106=864-106 ]

Uma lampada de 100 W consome 100 J/s,
desta forma, ela levara 864-106/100=8.640.000 s
para consumir toda a energia.

Como cada dia possui 24:3600=86.400 s.
Serao necessarios, portanto, 100 dias para que
esta lampada consuma toda a energia do referido

raio.

36 - Letra b.

A poténcia total consumida pela casa é
de

4000 W+10-100 W + 70 W+100 W=4570 W.

Como sabemos que Pot=U-I, e como a
poténcia dos aparelhos serd a mesma (para a
nossa equacao, portanto, € uma constante), te-
mos que diferenca de potencial e corrente sao
grandezas inversamente proporcionais. Desta
forma, se uma delas dobrar, a outra fatalmente
assumira a metade do valor original.
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37 - Letra a.

Para que o amperimetro mecga a inten-
sidade da corrente, a corrente precisa passar
por ele, logo, ele deve ser ligado em série com
o circuito. Como a corrente passa por ele, o
ideal é que ele nédo interfira no seu valor para
que a medigao reflita a corrente do circuito
sem o amperimetro e, ndo, com o amperimetro.
Para que isso ocorra o ideal é que sua resistén-
cia seja nula.

38 - Letra d.

Na Natureza ainda n&do foi constatada a
existéncia de monopoélos magnéticos. Ou seja,
os polos magnéticos sé6 existem aos pares (ao
contrario dos “poélos” elétricos, ou seja, as car-
gas elétricas).

Os imas ndo atraem todos os tipos de
metais. A prata e o bismuto, por exemplo, sdo
levemente diamagnéticos, ou seja, sdao repeli-
dos pelos iméas, em vez de atraidos.

Os supercondutores sdao extremamente
diamagnéticos a ponto de conseguirem levitar
sobre um ima gracgas a forga de repulsdao que se
origina entre eles.

39 - Letra d.

Seguindo a regra da miao direita para
determinacao da direcdo do campo magnético a
partir da diregao da corrente, teremos

—

A tnica resposta correta é a letra d.

40 - Letra b.

A corrente elétrica
indica o sentido {mo-
/ delo tedrico) do des-
locamento das cargas
i positivas.

[CHCNE]

MR RO KX o £t
campo magnético
KRR R [ RXOX
e gerado pelo condutor da

HOR RO R [R K KX .
esquerda tem sentido

perpendicular a folha do

papel e entrando nela ().
(Representamos o campo
somente numa parte do

condutor para nio tumultuar
o desenho.)

O sentido da forga sobre o condutor é
dado pelo produto vetorial I—:=q5><B. No exemplo

acima, o vetor velocidade esta dirigido para
baixo, enquanto o vetor campo magnético esta
perpendicular ao plano do papel, penetrando
nele. Usando qualquer uma das regras para se
determinar o sentido do vetor produto vetorial,
chagamos a conclusao de que a forca que atua
sobre o condutor da direita tem sentido da es-
querda para direita, ou seja, é uma forca de re-
pulsido.

Repetindo a exposigao, sé6 que agora para
condutores com correntes no mesmo sentido,
achariamos que a forca que atua nos condutores
seria de atracdo mutua.
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SE VOCE TEM UM CURSO E DESEJA ADQUIRIR O
DIREITO DE VENDER ESTE MATERIAL COM O SEU
LOGOTIPO E OS DADOS DA SUA EMPRESA,
TORNANDO-SE ASSIM UM DOS CURSOS CONVE-
NIADOS CONOSCO E TENDO A SUA RAZAO SOCI-
AL, SEU ENDERECO E TELEFONE DISTRIBUIDOS
JUNTO COM ESTA AMOSTRA, LIGUE PARA:

21 2549-0678.

VOCE TERA UM MATERIAL DE QUALIDADE A UM
CUSTO MUITO MAIS BAIXO DO QUE O CUSTO QUE
TERIA SE TIVESSE CONTRATAR PESSOAL PARA
FAZE-LO.

ENTRE EM CONTATO, SEM COMPROMISSO.

UM ABRACO.

DEMETRIUS SOUZA





